

Георгий Игнатьевич Герасимович

(К 80-летию со дня рождения)



18 января 2010 года исполняется 80 лет со дня рождения и 54 лет врачебной, педагогической и научной деятельности заслуженного деятеля науки Республики Беларусь, академика Белорусской Академии медицинских наук, доктора медицинских наук, профессора Георгия Игнатьевича Герасимовича.

Г. И. Герасимович родился в деревне Новый Двор Минского района в семье крестьян. В 1950 г. окончил среднюю школу, в 1956 г. – Минский медицинский институт. По окончании института в течение трех лет работал главным врачом Ново-Быховской сельской участковой больницы, Быховского района, Могилевской области, где впервые проявился его организаторский и врачебный талант и гуманизм врача общего профиля. Однако стремление к научной работе и повышению своего профессионализма заставило Г. И. Герасимовича поступить сначала в клиническую ординатуру, а затем в аспирантуру (1959–1963 гг.) при кафедре акушерства и гинекологии Минского медицинского института, где сохранились и преумножались передовые традиции отечественного акушерства и гинекологии, разработанные и претворенные в жизнь такими известными выдающимися врачами-учеными как М. Л. Выдрин, Л. С. Персианинов, И. М. Старовойтов. К концу аспирантуры была выполнена и успешно защищена кандидатская диссертация на тему: «Содержание некоторых элементов (цинка, меди и кобальта) у больных фибромиомой матки и их соотношения с белковыми фракциями сыворотки крови». Дальнейшая трудовая деятельность была непосредственно связана с Минским медицинским институтом, где Г. И. Герасимович после окончания аспирантуры работал ассистентом, а затем доцентом кафедры акушерства и гинекологии. В 1976 г. он избирается заведующим этой же кафедры. К этому времени (1974 г.) Г. И. Герасимович успешно защищает диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему: «Возможности консервативного лечения больных фибромиомой матки». В 1978 г. ему присваивается ученое звание профессора. В 1979 г. на III съезде акушеров-

гинекологов Беларуси Г. И. Герасимович избирается Председателем Правления Белорусского республиканского научного медицинского общества акушеров, гинекологов и неонатологов. С 2002 по 2007 гг. – Председатель Белорусской научно-практической общественной организации «Ассоциация акушеров-гинекологов и неонатологов».

Под руководством Г. И. Герасимовича проведено пять (1979, 1985, 1991, 1997, 2002) республиканских съездов акушеров-гинекологов и 15 конференций и симпозиумов совместно с терапевтами, онкологами, эндокринологами, по которым издано такое же количество тематических сборников научных работ. На съездах совместно с органами здравоохранения рассматривались самые актуальные проблемы, направленные на улучшение акушерско-гинекологической и неонатологических служб (развитие и совершенствование специализированной акушерско-гинекологической помощи, борьба с абортными, внедрение нового хозяйственного механизма в родовспоможение, репродуктивная функция женщин Беларуси в современных экологических условиях, пути снижения гнойно-воспалительных заболеваний среди родильниц и новорожденных и другие актуальные вопросы). Совместное усилие всех звеньев акушерско-гинекологической и неонатологической служб под руководством органов здравоохранения с непосредственным участием Г. И. Герасимовича позволило Республике Беларусь по основным акушерско-гинекологическим и неонатологическим показателям выйти на уровень западно-европейских стран.

Г. И. Герасимович постоянный участник всесоюзных съездов и конференций, съездов союзных республик, где, выступая с докладами, достойно представлял успешное развитие родовспоможения в Республике Беларусь.

Г. И. Герасимович – прекрасный хирург, им постоянно совершенствовалась техника хирургических вмешательств и освоение новых методов оперативного лечения больных (влагалищная экстирпация матки, Манчестерская операция, коррекция аномалий половых органов и др.). Проводилось не только освоение новых методов хирургического лечения, но и их широкое внедрение в практику.

Под руководством профессора Г. И. Герасимовича защищено 32 диссертации, из них четыре на соискание ученой степени доктора медицинских наук. Четыре кандидатских диссертации защищены иностранными гражданами (Ливан, Судан, Камерун). Все они успешно работают на родине и пользуются большим авторитетом среди населения.

Фактически создана акушерско-гинекологическая школа республики Беларусь, признанная в ближнем и дальнем зарубежье.

Научные интересы Г. И. Герасимовича чрезвычайно широки. Они касаются не только совершенствования хирургических методов лечения, но и консервативного лечения гинекологических больных, осложнений беременности и родов, профилактики тромбэмболических осложнений в акушерстве и гинекологии, генитального эндометриоза, прерываний беременности, развитию детской и подростковой гинекологии, профилактики

гнойно-септических заболеваний в послеродовом периоде. Все научные исследования Георгия Игнатьевича направлены на улучшение охраны здоровья матери и ребенка. Они изложены более чем в 370 научных работах, в том числе в 7 монографиях; учебнике «Акушерство», в 28 методических рекомендациях по различным лечебным и педагогическим вопросам. Под его редакцией издано 20 тематических сборников научных работ. Георгий Игнатьевич также автор 6 авторских свидетельств на изобретение и 24 рационализаторских предложений, направленных на совершенствование оказания акушерско-гинекологической помощи женщинам.

Наряду с организаторской, научной и врачебной деятельностью Г. И. Герасимович проводит большую педагогическую работу по подготовке врачебных кадров в Белорусском государственном медицинском университете, повышению знаний по акушерству и гинекологии среди врачей и средних медицинских работников. Под его руководством кафедра обрела новое лицо и стала ведущей среди аналогичных подразделений республики, внесла существенный вклад в развитие акушерско-гинекологической науки и практическое здравоохранение. Читаемые им лекции всегда содержат новую информацию, разбор больных с лечебной и педагогической целью глубоко содержателен, с соблюдением этических норм и врачебной деонтологии. Добросовестность в работе, честность, добропорядочность, постоянное стремление помочь людям, чрезвычайная скромность снискали Георгию Игнатьевичу искреннюю признательность и уважение студентов, коллег по работе, акушеров-гинекологов и других врачей республики.

Г. И. Герасимович – член редколлегии журнала «Здравоохранение», член редакционного совета журналов «Акушерство и гинекология», «Охрана материнства и детства», «Репродуктивное здоровье в Беларуси», член Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций в Белорусском и Витебском государственных медицинских университетах. С 1990 по 2004 гг. являлся председателем и членом экспертного совета ВАК при Совете Министров республики Беларусь, председателем проблемной комиссии по акушерству и гинекологии и детским болезням при Министерстве здравоохранения Республики Беларусь.

Успехи, достигнутые им в различных разделах теоретического и практического акушерства и гинекологии, снискали профессору Г. И. Герасимовичу славу видного ученого страны. В 1990 году ему было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Белорусской ССР», награжден почетной грамотой Верховного Совета Республики Беларусь и многими грамотами Министерства здравоохранения, Белорусского государственного медицинского университета. В 1996 году Г. И. Герасимович избран действительным членом (академиком) Белорусской Академии медицинских наук.

В дни своего юбилея Георгий Игнатьевич продолжает работать профессором кафедры акушерства и гинекологии БГМУ, достойно вносит свой вклад в развитие отечественного акушерства и гинекологии, а его опыт, знания,

навыки и педагогическое мастерство впитываются представителями молодого поколения: студентами, врачами-стажерами, клиническими ординаторами, аспирантами, молодыми преподавателями. Он полон энергии, замыслов и планов, окружен коллективом своих учеников и единомышленников, по-прежнему пользуется признательностью и уважением у врачей и преподавателей всех поколений.

Коллектив кафедры акушерства и гинекологии УО «Белорусский государственный медицинский университет» сердечно поздравляет Георгия Игнатьевича со славным юбилеем и желает крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов